
1．[选修 4-4：坐标系与参数方程] 

在直角坐标系 xOy 中，点
1

( , 3)
2

在曲线C ：
cos

sin

x k

y m





=


=
（为参数）上，对应参数为

3


 = .以原点O为极点， x 轴的正半轴为极轴建立极坐标系，已知点 P 的极坐标为 (2, )

6


. 

（1）直接写出点 P 的直角坐标和曲线C 的极坐标方程； 

（2）设 A， B 是曲线C 上的两个动点，且OA OB⊥ ，求
2 2

OA OB+ 的最小值. 

2．在直角坐标系 xOy 中，曲线 C的参数方程为
x cos

y sin





=


=
（α为参数），将 C上每一点的

横坐标保持不变，纵坐标变为原来的 3 倍，得曲线 C1．以 O为极点，x 轴正半轴为极轴建

立极坐标系． 

（1）求 C1 的极坐标方程 

（2）设M，N为 C1 上两点，若 OM⊥ON，求 2 2

1 1

| | | |OM ON
+ 的值． 

3．已知曲线C 的参数方程为
3 cos

sin

x

y





 =


=
（ 为参数），直线 l的极坐标方程为

sin( ) 2 2
4

 


+ = . 

（1）写出曲线C 的普通方程和直线 l的直角坐标方程； 

（2）设点 P 为曲线C 上的动点，求点 P 到直线 l距离的最大值. 

4．在直角坐标系 xQy 中，曲线 1C 的参数方程为
2 2cos

,
4 2sin

x

y





= +


= +
（ 为参数），以坐标

原点为极点， x 轴的正半轴为极轴建立极坐标系，曲线 2C 的极坐标方程为 4sin = . 

(1)把 1C 的参数方程化为极坐标方程： 

(2)求 1C 与 2C 交点的极坐标 ( )0,0 2     . 

5．选修4 − 4；坐标系与参数方程 

在直角坐标系𝑥𝑜𝑦中，以坐标原点为极点，𝑥轴正半轴为极轴建立极坐标系，已知某圆的极

坐标方程为：𝜌2 − 4𝜌cos𝜃 + 2 = 0． 

（Ⅰ）将极坐标方程化为普通方程； 

（Ⅱ）若点 P(x，y)在该圆上，求 x＋y 的最大值和最小值． 



6．在平面直角坐标系 xOy 中，直线 1C 的参数方程为
cos

sin

x t

y t





=


=
（ t为参数），曲线 2C

的参数方程为
1 cos

1 sin

x

y





= +


= +
（ 为参数），以坐标原点O为极点， x 轴的正半轴为极轴建

立极坐标系． 

（1）求曲线 2C 的极坐标方程； 

（2）若直线 1C 与曲线 2C 的两个交点分别为 A， B 求
2 2| | | |OA OB+ 的最大值． 

7．在直角坐标系 xOy 中，曲线 1C 的参数方程为
2 2cos

2sin

x

y





= +


=
（为参数），以原点O

为极点， x 轴的非负半轴为极轴建立极坐标系，曲线 2C 的极坐标方程为 4sin = . 

（1）求曲线 1C 的普通方程和 2C 的直角坐标方程； 

（2）已知曲线 3C 的极坐标方程为 (0 , )R    =    ，点 A是曲线 3C 与 1C 的交点，

点 B 是曲线 3C 与 2C 的交点， A， B 均异于原点O，且 4 2AB = ，求 的值. 

8．在平面直角坐标系 xOy 中，直线 l的参数方程为
cos

sin

x t

y t





=


=
（ t为参数），以坐标原点

O为极点， x 轴的正半轴为极轴的极坐标系中，曲线C 的极坐标方程为

2 2cos 2 sin 1   − = . 

（1）若
3


 = ，求直线 l以及曲线C 的直角坐标方程； 

（2）若直线 l与曲线C 交于M N、 两点，且 6MN = ，求直线 l的斜率. 

9．在直角坐标系 xOy 中，曲线 1C ：
(1 sin )

acos

x a t

y t

= +


=
（ 0a  ， t为参数）．在以坐标原点

为极点， x 轴的正半轴为极轴的极坐标系中，曲线 2C ： ( )
6

R


 =  ． 

（1）说明 1C 是哪一种曲线，并将 1C 的方程化为极坐标方程； 

（2）若直线 3C 的方程为 3y x= − ，设 2C 与 1C 的交点为O，M ， 3C 与 1C 的交点为

O， N ，若 OMN 的面积为2 3，求 a 的值． 



10．在直角坐标系 xOy 中，圆C 的参数方程为
3 2cos

4 2sin

x

y





= +


= − +
（ 为参数）． 

（1）以原点为极点、 x 轴正半轴为极轴建立极坐标系，求圆C 的极坐标方程； 

（2）已知 ( )2,0A − ， ( )0,2B ，圆C 上任意一点 ( ),M x y ，求 ABMV 面积的最大值． 

 

 

 

 

 

 

 

 

参考答案 

1．（1） ( 3,1)，
2

2

4

1 3cos



=

+
（2）

16

5
 

【解析】 

【分析】 

（1）由极坐标公式可得 P 的直角坐标为 ( )3,1 ，将点
1

, 3
2 3

和



 

= 
 

代入求得 k=1，

m=2，则曲线方程
2

2 1
4

y
x + = ，求得极坐标方程

2

2

4

1 3cos



=

+
； 

（2）设 ( )1,A   ， 2 ,
2

B


 
 

+ 
 

，易知
2

2

4

1 3cos
OA


=

+
，

2

2

4

1 3sin
OB


=

+
，所以

2 2

2

20

9
4 sin 2

4

OA OB



+ =

+
， 2sin 2 1 = 时，

2 2
OA OB+ 的最小值为

16

5
. 

【详解】 

解：（1）点 P 的直角坐标为 ( )3,1 ， 

曲线C 的极坐标方程为
2

2

4

1 3cos



=

+
. 

（2）由（1）知曲线C ：
2

2

4

1 3cos



=

+
. 

由 A， B 是曲线C 上的两个动点，且OA OB⊥ ， 

不妨设 ( )1,A   ， 2 ,
2

B


 
 

+ 
 

，且
2 2

1 2

4

1 3cos
OA 


= =

+
， 



2 2

2 2
2

4 4

1 3sin
1 3cos

2

OB 
 



= = =
+ 

+ + 
 

. 

∴
2 2 2 2

1 2 2 2

4 4

1 3sin 1 3cos
OA OB  

 
+ = + = +

+ +
 

( )( )2 2
2

20 20

91 3sin 1 3cos 4 sin 2
4

  

= =
+ + +

 

20 16

9 5
4

4

 =

+
. 

当 2sin 2 1 = 时，
2 2 2 2

1 2

16

5
OA OB  + = + = . 

∴
2 2

OA OB+ 的最小值为
16

5
. 

【点睛】 

本题考查了参数方程与极坐标方程的综合知识，熟悉方程之间的转化以及极坐标方程的定

义是解题的关键，属于中档题. 

2．（1）
2

2

9

1 8cos



=

+
（2）

10

9
 

【解析】 

【分析】 

(1)根据线性变换求出曲线 1C 的参数方程,再化简成极坐标方程即可. 

(2)利用极坐标的几何意义, 设M（ρ1,θ）,N（ 2
2


  +， ）,再代入求 2 2

1 1

| | | |OM ON
+ 的

值即可. 

【详解】 

（1）曲线 C的参数方程为
x cos

y sin





=


=
（α为参数）, 

将 C上每一点的横坐标保持不变,纵坐标变为原来的 3 倍,得曲线 C1． 

转化为
3

x cos

y sin





=


=
,整理为

2
2 1

9

y
x + = ,转换为极坐标方程为

2

2

9

1 8cos



=

+
． 

（2）M,N为 C1上两点,若 OM⊥ON, 

设 M（ρ1,θ）,N（ 2
2


  +， ）, 



所以

2

2

1

1 1 8

9

cos 



+
= ,

2

2

2

1 8
1 2

9

cos






 
+ + 

 =
, 

所以

2

2

2 2

1 8
1 1 1 8 102

| | | | 9 9 9

cos
cos

OM ON






 
+ + +  + = + =

． 

【点睛】 

本题主要考查了极坐标与参数方程和直角坐标的互化,同时也考查了极坐标的几何意义,属于

中等题型. 

3．（1）
2

2 1
3

x
y+ = ， 4 0x y+ − = ；（2）3 2 . 

【解析】 

试题分析： 

(1)利用题意消参化为普通方程即可，利用极坐标方程与直角坐标方程的联系可得直线的直

角坐标方程为C . 

(2)由点到直线 l的距离公式可得最小值为
8 2 6

2

−
   

试题解析： 

解：(Ⅰ)由曲线C ：
2

{
x cos

y sin





=

=
  得  

即：曲线 l的普通方程为：
2

2 1
2

x
y+ = ．                 

由曲线 l： sin 4 2
4


 

 
+ = 

 
得： ( )

2
sin cos 4 2

2
  + = ， 

即：曲线 l的直角坐标方程为: 8 0x y+ − =               

（Ⅱ）由(Ⅰ)知椭圆C 与直线 l无公共点， 

椭圆上的点 ( )2cos ,sinP   到直线 8 0x y+ − = 的距离为 

( )2cos sin 8 3sin 8

2 2
d

   + − + −
= =  

所以当 ( )sin 1 + = 时， P 的最小值为
8 2 6

2

−
      



4．（1） 2 4 cos 8 sin 16 0p p p − − + = ；（2） 1C 与 2C 交点的极坐标为 4,
2

 
 
 

，和

2 2,
4

 
 
 

 

【解析】 

【分析】 

（1）先把曲线 1C 化成直角坐标方程，再化简成极坐标方程； 

（2）联立曲线 1C 和曲线 2C 的方程解得即可. 

【详解】 

(1)曲线 1C 的直角坐标方程为： ( ) ( )
2 2

2 4 4x y− + − = ，即
2 2 4 8 16 0x y x y+ − − + =  . 

1C 的参数方程化为极坐标方程为
2 4 cos 8 sin 16 0p p p − − + = ； 

(2)联立

2 4 8 16 0

4

p pcos psin

p sin

 



 − − + =


=
可得：

4 2 2

2 4

p p

 
 

 = =
 
 

= = 


或 ， 1C 与 2C 交点的极

坐标为 4,
2

 
 
 

，和 2 2,
4

 
 
 

. 

【点睛】 

本题考查了参数方程，直角坐标方程，极坐标方程的互化，也考查了极坐标方程的联立，

属于基础题. 

5．（Ⅰ）𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑥 + 2 = 0；（Ⅱ）最大值 4，最小值 0 

【解析】 

试题分析：（1）利用互化公式 x=ρcosθ，y=ρsinθ 即可把极坐标化为直角坐标．； 

（2）由 x2+y2﹣4x+2=0 化为（x﹣2）2+y2=2，令{
𝑥 = 2 + √2𝑐𝑜𝑠𝛼

𝑦 = √2𝑠𝑖𝑛𝛼
 ，α∈[0，2π）．可得

x+y=2 + 2𝑠𝑖𝑛(𝛼 + π

4
),，利用正弦函数的单调性即可得出． 

试题解析： 

（Ⅰ）ρ2＝x2＋y2    ρcosθ＝x，ρsinθ＝y,𝜌2 − 4𝜌𝑐𝑜𝑠𝜃 + 2 = 𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑥 + 2 

∴圆的普通方程为𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑥 + 2 = 0 



（Ⅱ）由𝑥2 + 𝑦2 − 4𝑥 + 2 = 0 ⇒(x－2)2＋y2＝2   7 分,设{
𝑥 = 2 + √2𝑐𝑜𝑠𝛼

𝑦 = √2𝑠𝑖𝑛𝛼
   (α 为参数) 

𝑥 + 𝑦 = 2 + √2(𝑐𝑜𝑠𝛼 + 𝑠𝑖𝑛𝛼) = 2 + 2𝑠𝑖𝑛(𝛼 + π

4
), 

所以 x＋y 的最大值 4，最小值 0 

6．（1） 2 2 cos 2 sin 1 0    − − + = （2）最大值为6  

【解析】 

【分析】 

（1）由已知曲线 2C 的普通方程为
2 2 2 2 1 0x y x y+ − − + = ，利用极坐标化直角坐标的公

式:
cos

sin

x

y

 

 

=


=
 ，即可求得答案； 

（2）因为直线 1C 的参数方程为
cos

sin

x t

y t





=


=
（ t为参数）所以直线 1C 的极坐标方程为

 = ( )R  ．设 ( )1,A   ， ( )2 ,B   所以 1 ， 2 为方程

2 (2cos 2sin ) 1 0   − + + = 的两个根，即可求得答案. 

【详解】 

（1）由已知曲线 2C 的普通方程为
2 2 2 2 1 0x y x y+ − − + =  

曲线 2C 的极坐标方程为：
2 2 cos 2 sin 1 0    − − + =  

（2）Q 直线 1C 的参数方程为
cos

sin

x t

y t





=


=
（ t为参数） 

直线 1C 的极坐标方程为 = ( )R  ． 

设 ( )1,A   ， ( )2 ,B    


1 ， 2 为方程

2 (2cos 2sin ) 1 0   − + + = 的两个根 

根据韦达定理： 1 2 2cos 2sin   + = + ， 1 2 1  =  

 ( )
22 2 2 2

1 2 1 2 1 2| | | | 2OA OB      + = + = + −  

2 2(2cos 2sin ) 2 8sin 2
4


  

 
= + − = + − 

 
 



当
2sin 1

4



 

+ = 
 

时，最大值为6． 

【点睛】 

本题解题关键是掌握极坐标化直角坐标的公式和极坐标的基础知识，考查了分析能力和计

算能力，属于中档题. 

7．（1） ( ) ( )
2 22 22 4, 2 4x y x y− + = + − = ；（2）

3π

4
. 

【解析】 

【分析】 

（1）根据曲线 1C 的参数方程，消去参数，即可得到 1C 的普通方程；由 4sin = 两边同

时乘以，即可得到
2 4 sin  = ，进而可得 2C 的直角坐标方程； 

(2)根据 1C 的直角坐标方程先得到其极坐标方程，将 = 分别代入 1C 和 2C 的极坐标方

程，求出 A 和 B ，再由 4 2A BAB  = − = ，即可求出结果. 

【详解】 

（1）由
2 2

2

x cos

y sin





= +


=
消去参数，得 1C 的普通方程为 ( )

2 22 4x y− + = . 

由 4sin = ，得
2 4 sin  = ，又 siny  = ，

2 2 2x y + = ， 

所以 2C 的直角坐标方程为 ( )
22 2 4x y+ − = . 

（2）由（1）知曲线 1C 的普通方程为 ( )
2 22 4x y− + = ， 

所以其极坐标方程为 4cos = . 

设点 A， B 的极坐标分别为 ( ),A  ， ( ),B  ， 

则 4cosA = ， 4sinB = ， 

所以 4 cos sin 4 2 sin 4 2
4

A BAB


    
 

= − = − = − = 
 

， 

所以sin 1
4



 

− =  
 

，即 ( )
4 2

k k Z
 

 − = +  ， 

解得 ( )
3

4
k k Z


 = +  ， 



又0    ，所以
3

4


 = . 

【点睛】 

本题主要考查极坐标方程与直角坐标方程的互化、以及参数方程与普通方程的互化，熟记

公式即可，属于常考题型. 

8．（1） 3y x= ， 2 2 1x y= + （2） 2  

【解析】 

【分析】 

（1）根据 的大小消去参数 t，求得直线 l的直角坐标方程，利用极坐标和直角坐标转化公

式，求得曲线C 的直角坐标方程.（2）方法 1：写出直线 l的极坐标方程，代入曲线C 的极

坐标方程，根据极坐标系下的弦长公式列方程由此求得直线 l的斜率.方法 2：设出直线的直

角坐标方程，联立直线的方程和曲线C 的直角坐标方程，利用弦长公式列方程，解方程求

得直线斜率. 

【详解】 

解：（1）由题意，直线

1

2
:

3

2

x t

l

y t


=


 =


，可得直线 l是过原点的直线， 

故其直角坐标方程为 3y x= ， 

又
2 2cos 2 sin 1   − = ，由 cos , sinx y   = =  

故
2 2 1x y= + ； 

（2）由题意，直线 l的极坐标为 ( )R  =  ， 

设M 、 N 对应的极径分别为 1 ， 2  

将 ( )R  =  代入曲线C 的极坐标可得： 

2 2cos 2 sin 1  − = ， 

故 1 2 2

2sin

cos


 


+ = ， 1 2 2

1

cos
 


= − ， 


1 2MN  = − = ( )

2

1 2 1 2 2

2
4

cos
   


+ − = ， 



故
2

2
6

cos 
= ，则

2 1
cos

3
 = ，即

2 2 2
sin 1 cos

3
 = − = ，

2
2

2

sin
tan 2

cos





= = ， 

所以 tan 2k = =  故直线 l的斜率是 2  

法二：由题意，直线 l方程为 y kx= ，设M 、 N 对应的点坐标为( ) ( )1 1 2 2, , ,x y x y  

联立直线 l与曲线C 的方程 2 2 1

y kx

x y

=


= +
，消去 y 得 2 2 1 0x kx− − = . 

1 2 1 22 , 1x x k x x+ = = −  

( ) ( )
22 2 2

1 2 1 2 1 2| | 1 1 4 2 1 6MN k x x k x x x x k= + − = +  + − = + =  

所以 2k =  ，故直线 l的斜率是 2 . 

【点睛】 

本小题主要考查极坐标方程、参数方程转化为直角坐标方程，考查极坐标系下弦长的计

算，考查直角坐标系下弦长的计算公式，属于中档题. 

9．(1) 1C 是以 ( ,0)a 为圆心，a 为半径的圆. 1C 的极坐标方程 2 cosa = .(2) 2a =  

【解析】 

【分析】 

（1）消去参数 t得到 1C 的普通方程.可得 1C 的轨迹. 

再将 cosx  = ， siny  = 带入 1C 的普通方程，得到 1C 的极坐标方程. 

（2）先得到 3C 的极坐标方程，再将
6


 = ，

5

3


 = 代入 2 cosa = ，解得 1 ， 2 ，

利用三角形面积公式表示出 OMN 的面积，进而求得 a. 

【详解】 

(1)由已知得：

1
x

sint
a

y
cost

a


− =


 =


平方相加消去参数 t得到

2

2y
1

a

x

a

 
− + 

 
（ ）=1，即

( )
2 2 2x a y a− + = ，∴ 1C 的普通方程： ( )

2 2 2x a y a− + = . 

∴ 1C 是以 ( ),0a 为圆心，a 为半径的圆. 

再将 cosx  = ， siny  = 带入 1C 的普通方程，得到 1C 的极坐标方程 2 cosa = . 



（2） 3C 的极坐标方程 ( )
5

3
R


 =  ， 

将
6


 = ，

5

3


 = 代入 2 cosa = ，解得

1 3a = ， 

2 a = ， 

则 OMN 的面积为 21 3
3 sin 2 3

2 6 3 2
a a a

  
   + = = 

 
，解得 2a = . 

【点睛】 

本题考查了直角坐标系下的参数方程、普通方程与极坐标方程的互化，考查了极坐标方程

的应用，属于基础题. 

10．（1）
2 6 cos 8 sin 21 0    − + + = （2）9 2 2+  

【解析】 

【分析】 

（1）消去参数 ，将圆C 的参数方程，转化为普通方程，利用 cos , sinx y   = = 求

得圆C 的极坐标方程.（2）利用圆的参数方程以及点到直线的距离公式，求得M 到直线

AB 的距离，由此求得三角形 ABM 的面积的表达式，再由三角函数最值的求法，求得三角

形面积的最大值. 

【详解】 

解：（1）圆C 的参数方程为
3 2cos

4 2sin

x

y





= +


= − +
（ 为参数）， 

所以其普通方程为 ( ) ( )
2 2

3 4 4x y− + + = ， 

所以圆C 的极坐标方程为
2 6 cos 8 sin 21 0    − + + = . 

（2）点 ( ),M x y 到直线 AB ： 2 0x y− + = 的距离
| 2cos 2sin 9 |

2
d

 − +
= ， 

故 ABMV 的面积
1

| | | 2cos 2sin 9 | 2 2 sin 9
2 4

S AB d


  
 

=   = − + = − + 
 

， 

所以 ABMV 面积的最大值为9 2 2+ . 

 


